











# दिल्ली का गुड़ियाघर

## ऐसा स्कूल जहां छात्र सब्जियां उगाते हैं

आमतौर पर अगर तुम स्कूल के बारे में सोचोगे तो क्या। स्कूल जहां बच्चे पढ़ाई करते हैं। शिक्षा प्राप्त करते हैं। लेकिन क्या कभी तुमने ऐसा स्कूल देखा है। जहां बच्चे पढ़ाई के साथ-साथ सब्जियां भी उगाते हैं। आओ आज हम तुम्हें इसके बारे में बताते हैं।

अमेरिका में कोलोराडो स्थित सोपरिस एलिमेंट्री स्कूल के छात्र स्कूल में ही अपने लिए सब्जियां उगाते हैं। इस स्कूल के पांचवें ग्रेड के एक शिक्षक ने स्कूल में ग्रीनहाउस के लिए योजना बनाने में मदद की है। इस

कार्यक्रम को वहां के स्थानीय बैंक और व्यापारियों का समर्थन मिला। एक फाउंडेशन ने इस योजना के लिए 5000 अमेरिकी डॉलर का कर्ज भी मुहैया कराया। इस स्कूल ने अपने यहां एक सोलर हीट सिस्टम भी लगाया है, ताकि सर्दियों में ग्रीनहाउस में पौधों को गर्मी प्रदान की जा सके। इसमें 400 बच्चे नियमित रूप से पौधों



की देखभाल करते हैं। पिछले महीने स्कूल के छात्रों ने सब्जियों की पहली फसल काटनी शुरू की थी। इसमें खीरा, मूली और पालक आदि शामिल थे। 11 साल की एक छात्रा हनाह जुल कहती है कि फसल काफी अच्छी है। हम इसे उगाने के दौरान डेर सारी मस्ती भी करते हैं। स्कूल के एक शिक्षक का कहना है कि स्कूल के बगीचे ने बच्चों को घरों में पौधे लगाने के लिए प्रेरित किया है।

बच्चों क्या आपने दिल्ली का गुड़ियाघर देखा है? दिल्ली के नेहरू भवन में स्थापित यह विशाल गुड़ियाघर आप बच्चों को चाचा नेहरू का उपहार है। इस गुड़ियाघर की शुरुआत तो प्रसिद्ध कार्टूनिस्ट के शंकर पिछले ने की थी, उनकी कोशिशों के बिना गुड़ियाघर नहीं बन सकता था, पर चाचा नेहरू के भी प्रयासों के बाद आज ये संसार के मशहूर संग्रहालयों में गिना जाता है।

कार्टूनिस्ट शंकर नेहरू जी के साथ रहने वाले पत्रकारों के समूह में थे जब नेहरू जी प्रधानमंत्री थे। वे चाचा नेहरू के साथ देश विदेश जाते और वहां से तरह तरह की गुड़ियाएं इकट्ठी करते। जब उनके पास 500 गुड़ियां इकट्ठी हो गयीं तब उन्होंने उन्हें देश भर के बच्चों को दिखाना चाहा और उन्होंने देश के कई स्थानों पर बच्चों के चित्रों के साथ इन गुड़ियों की प्रदर्शनियां भी आयोजित कीं। लेकिन इस प्रयास में उन्हें कई कठिनाईयों का सामना करना पड़ता था। बार बार बांधने, खोलने और यहां से वहां ले जाने में उन गुड़ियों की टूटफूट हो जाती जिससे शंकर को बहुत दुःख पहुंचता।

ऐसे ही एक बार चाचा नेहरू दिल्ली में उनकी प्रदर्शनी देखने बिटिया इंदिरा के साथ पहुंचे। तब शंकर ने गुड़ियों को हनु नुकसान के बारे में उन्हें बताया। तब चाचा नेहरू ने उन्हें सुझाव दिया कि क्यों न इन गुड़ियों का कोई स्थायी संग्रहालय बना दिया जाए। तब इसके बाद जब दिल्ली में चिल्ड्रन्स बुक ट्रस्ट के भवन का निर्माण हुआ तब उसका एक भाग गुड़ियाघर के लिये सुरक्षित कर दिया गया।

बहादुरशाह जफर मार्ग पर बने इस भवन में यह गुड़ियाघर 5185 वर्गफीट स्थान में फैला है, जो दो हिस्सों में बंटा है। हर 1000 फीट की लम्बाई में दीवारों पर 160 से ज्यादा कांच के केस बने हुए हैं। एक हिस्से में इंग्लैण्ड, अमेरिका, आस्ट्रेलिया, न्यूजीलैण्ड और अन्य यूरोपीय देशों की गुड़ियाएं प्रदर्शित की गई हैं, वहीं दूसरे हिस्से में एशियाई देशों, मध्यपूर्व, अफ्रीका तथा भारत की गुड़ियाएं सजा कर रखी गई हैं। इस गुड़ियाघर की शुरुआत 1000 गुड़ियों से हुई थी आज यहां देशविदेश की 6500 गुड़ियाओं का संग्रह है। अगर आप दिल्ली जाएं तो इसे देखना न भूलना।



# शुतुरमुर्ग की बेवकूफी

बहुत पहले की बात है जब ईश्वर सृष्टि के निर्माण में अब भी व्यस्त थे। ईश्वर का एक सहयोगी था वह संसार को अग्नि देने के पक्ष में नहीं था। उसे लगता था कि इस अग्नि से सांसारिक जीव स्वयं का ही ना नष्ट कर लें। पर आग तो पांच तत्वों में एक है और उसे संसार को देना आवश्यक था तो उन्होंने निर्णय लिया कि आग तो दे दी जाए संसार को लेकिन शुतुरमुर्ग को आग की रखवाली के लिये तैनात कर दिया जाए ताकि कोई आग से न खेल सके। उसने सोचा कि जो भी शुतुरमुर्ग जैसे बहुत वफादार और अनुशासन प्रिय जानवर से किसी तरह आग ले जाने में सफल भी हो गया तो वह इतना चतुर अवश्य होगा कि आग को संभाल लेगा। उसने शुतुरमुर्ग को जरूरी हिदायतें दीं और वह अपने इंतजाम से संतुष्ट हो कर स्वर्ग लौटकर दूसरे रचनाओं के काम में लग गया।

शुतुरमुर्ग ने आग को खूब छिपा कर रखा अपने एक पंख के नीचे। लेकिन जो पहला आदिमानव था उसे पता चल गया कि वह आग को कहां छिपा कर रखता है और उसे अनुमान हो गया कि वह छिपा कर रखी गई आग कितनी काम की चीज है। वह आग पाना चाहता था, वह उसमें अपना भोजन पकाना चाहता था, उसकी गर्मी से वह रातों को अपनी गुफा गर्म करना चाहता था, और उसके प्रकाश से डरावने शिकारी जानवरों को भी वह अपने से दूर रख सकता था। कितना अच्छा होगा उसके और उसके परिवार के लिये कि उनके पास थोड़ी सी आग हो। आदिमानव ने सोच समझ कर शुतुरमुर्ग से आग चुराने की योजना बना ली।

अगले दिन आदिमानव जो कि जानवरों से बात करना जानता था शुतुरमुर्ग के पास पहुंचा, उसे विनम्रता से अभिवादन किया, शुतुरमुर्ग ने उसे घूर कर शक की निगाहों से देखा।

ओह महान और बुद्धिमान शुतुरमुर्ग जीसारे पक्षियों के महाराज, मेरे पास आपके लिये एक अच्छी खबर है।

सच! वह क्या? शुतुरमुर्ग ने रुचि ली।

ओह विशाल, भव्य पक्षी, मैं ने कल रात एक सपना देखा, वह यह कि आप उड़ सकते हैं।

शुतुरमुर्ग को लगा वह मजाक बना रहा है तो उसने आंखें तरेर कर उसे देखा।

वो कैसे?

मैं सपने में

जाना कि आपको उड़ने का उपहार मिल सकता है अगर आप एक उपाय करें। क्या।



अगर आप सुबह सूर्योदय से पहले तेज हवा में अपने पंख फैला कर खड़े हो जाएं और सपने में मैंने जाना कि आप अपनी आंखें बन्द कर लें और दौड़ कर बाज की तरह उपर उड़ कर उड़ने का प्रयास करें तो उड़ान आपको उपहार में मिल जाएगी।

शुतुरमुर्ग को एक यही बात तो अखरती थी कि सबसे बड़ा पक्षी होने के बावजूद भी वह उड़ नहीं पाता, जबकि उसके पंख इतने बड़े और शक्तिशाली हैं। वह इस बात को मानने के लिये विवश हो गया, क्योंकि यही तो उसकी प्रिय इच्छा थी।

अगले ही दिन वह सूर्योदय के पहले एक ऊंची पहाड़ी पर उड़ में आंखें कस कर बन्द करके और पंख फैला कर खड़ा हो गया।

उसे खड़े खड़े जब कुछ देर हो गई तो आदिमानव चुपके से आया और उसके पंखों के नीचे से आग चुरा ली और तेज रफतार में भाग खड़ा हुआ। शुतुरमुर्ग पूरे दिन खड़ा रहा पर उड़ना उसे नहीं मिला उपहार में।

इस तरह आदिमानव ने हम मानवों को आग लाकर दी जो कि इतनी काम की चीज है, पर ईश्वर

के सहयोगी को जो डर था कि आग का गलत इस्तेमाल न हो वह गलती कभी कभी इन्सान कर बैठता है। हमें उसकी हिदायत याद रखनी होगी कि हम कितने भी समझदार हो जाएं किन्तु इस आग से दुनिया ही न नष्ट कर बैठें।

खैर! उस दिन शुतुरमुर्ग बड़ा दुखी हुआ कि उड़ना तो उसे आया ही नहीं और उसकी बेवकूफी से उससे आग और छिन गई। तब से इस सदमे से उसका दिमाग कमजोर हो गया और याददाश्त कमजोर हो गई।

## जी करता जोकर बन जाऊं

जोकर मुझे बना दो जी मोटी तौंद लगा दो जी नाक गाल को खूब सजा कर गोलगोल गेंदें चिपका कर बन्दर जैसे दाँत दिखाकर रोंतों को भी खूब हंसाकर हंसा-हंसा कर आंसू लाऊं जी करता जोकर बन जाऊं जोकर मुझे बना दो जी मोटी तौंद लगा दो जी तरह तरह के खेल दिखाकर उल्टा सीधा मुंह बना कर कानों में चपल लटका कर छोटी सी एक पूंछ लगाकर बच्चों का टट्टू बन जाऊं जी करता जोकर बन जाऊं जोकर मुझे बना दो जी मोटी तौंद लगा दो जी





